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FBT-201- Tecnologia de Alimentos – Terceiro Semestre – Noturno 
Exercícios Adicionais sobre Conservação de Alimentos pelo Controle de Umidade 



sugeridas pela Profa. Cristina Bogsan para o estudo dos alunos 
 
 
1) Considerando o processamento abaixo: 
 



Leite integral 
(12.000kg/dia) 



 
Concentração 



(até 65,0% de umidade) 
 



Desidratação 
(até 3,0% de umidade) 



 
 



Calcular a quantidade de leite em pó produzida por dia e a quantidade de água retirada pelas operações 
de concentração e desidratação. 
 



Componente Composição leite integral (%) 
Água 88,5 



Gordura 3,5 
Proteinna 2.8 
Lactose 4.5 
Minerais 0,7 



 
Resolução: 
 



 



1- O leite integral é constituído de 11,5 % de sólidos e os demais 88,5 % é constituído de 



água.  



Então. 12.000 kg de leite integral são constituídos de 1.380 kg de sólidos e 10.620 kg 



de água. 



x Ao sofre o processo de concentração onde a quantidade final de água é de 65% 



pode ser obter o seguinte resultado: 



1.380 kg de sólidos correspondem a 35% do total do leite concentrado. 



Então: 



1.380 kg ----- 35% 



X kg ---------- 65%  



X= 2.562,8 kg de água  
Resultado num total de 3.942,8 kg de leite concentrado. 



10.620 kg (antes da concentração) – 2.562,8 kg (depois da concentração)  =  



8.057,2 kg/ dia de água retirada na operação de concentração. 



 



x O processo de desidratação para a obtenção do leite em pó a quantidade de 



sólidos continua sendo de 1.380 kg. 



65% 
35%(1.380kg) 










FB T - 201 -   T e c n ologi a d e  Alime n tos  –   T e r c e iro  S e m e str e   –   Not u r n o   E xe r c ícios Adi c ion ais s ob r e   Cons e r vaç ão d e   Alim e n tos pelo  Cont r ole de U m id ad e   su ge r id as p e la P r of a. Cr istin a Bog san   p ar a o e s tud o d os al u n os       1 )   C o n s id er an d o   o   p r o ce s s am en to   ab aix o :     L eite  i n te g r al   ( 1 2 . 0 0 0 k g /d ia)     C o n ce n tr aç ão   ( até  6 5 , 0 %  d e  u m id ad e)     Desid r ataç ão   ( até  3 , 0 % d e  u m id ad e)       C alcu lar   a  q u an tid ad e  d e  leite  e m   p ó   p r o d u zid a  p o r   d ia  e  a  q u an t id ad e  d e  ág u a  r etir ad a  p elas o p er aç õ e s   d e  co n ce n tr aç ão   e  d esid r ataç ã o .    

Co m po nente   Co m po s içã o   leit e  inte g ra l ( %)  

Ág u a   88, 5  

Go r d u r a   3, 5  

P r o tein n a   2. 8  

L ac to s e   4. 5  

Min er ais   0, 7  

  Re solu ç ão:       1 -   O  leit e   int e gr a l  é   c onst it u ído  de   11,5   %   d e   sóli dos  e   os  d e mais  88,5   %   é   c on sti tuí do  de   á g u a .    Entã o.  1 2 . 000  k g   de   lei te   int e g r a l  sã o  c onst it uídos   de   1.380  k g   d e   sóli dos  e   10.620  kg  de  á g ua .     Ao  sofr e   o  pr oc e sso  de   c onc e ntra ç ã o  ond e   a   qu a nt idade   fina l  d e   á g u a   é   d e   65 %  pode   se r obte r  o se g uint e  r e sult a do:   1.380 kg  de  sól idos co rr e sponde m   a  35 %  do tot a l  do leite c onc e ntr a do.   Entã o:   1 . 380 kg   - -- - -   35 %   X kg   -- -- -- - -- -   65 %    X= 2.562,8   k g d e  águ a    R e sult a do num t otal de   3.942,8   k g d e  leite  c on c e n tr ad o .   1 0 . 620   kg   (a ntes da   c on c e ntra ç ã o )  –   2 . 562,8   kg   (d e pois d a   c onc e ntra ç ã o )   =     8 . 057,2 k g /   dia   de  á g u a   r e ti ra da  na  op e r a ç ã o d e  c o nc e ntra ç ã o.       O  pr oc e sso  de   de sidra t a ç ã o  p a ra   a   obten ç ã o   do  leite  e m  pó  a   qua nti da d e   de   sóli dos c onti nua  send o de  1 . 38 0 kg .   65% 35%(1.380kg) 
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Então: 



1.380 kg ----- 97% do leite em pó 



Y kg----------- 3% de água 



Y=42,7 kg de água 
2.562,8 kg (antes da desidratação) – 42,7 kg (depois da desidratação)  =  



2.520,1 kg/ dia de água retirada na operação de desidratação. 



Gerando ao final da desidratação 1.422,7 kg/dia de leite em pó 
 
2) Considerando o processamento abaixo: 
 



Leite integral 
(10.000kg/h) 



 
Concentração 



(até 55,0% de umidade) 
 



Desidratação 
(até 3,0% de umidade) 



 
 



Calcular a quantidade de leite em pó produzida por hora e a quantidade de água 
retirada pelas operações de concentração e desidratação. 
 



Componente Composição leite integral (%) 
Água 86,3 



Gordura 3,5 
Proteína 4.0 
Lactose 5.5 
Minerais 0,7 



 
Resolução: 
 



2- O leite integral é constituído de 13,7 % de sólidos e os demais 86,3 % é constituído de 



água.  



Então. 10.000 kg de leite integral são constituídos de 1.370 kg de sólidos e 8.630 kg 



de água. 



x Ao sofre o processo de concentração onde a quantidade final de água é de 55% 



pode ser obter o seguinte resultado: 



 



 



 



97% (1.380 kg) 



3%  










    Entã o :   1 . 380   kg   - -- - -   97%  do lei te e m pó   Y kg -- -- -- - -- - -   3% d e   á g u a   Y=42,7   k g d e  águ a   2.562,8   kg   (a ntes da   de si dr a taç ã o )  –   42,7   kg   (de p ois da  de sidra taç ã o )   =     2.520,1   kg /   dia   de  á g u a   r e ti ra da  na  op e r a ç ã o d e   de sidra taç ã o .   Ge ra ndo  a o  fina l da d e sidra taç ã o  1 . 422,7   kg /d ia   d e  leite  e m  p ó     2)  C onsi de ra ndo o pr o c e ssame nto aba ix o:     L e it e  int e gr a l   (10.0 00kg /h)     C onc e ntra ç ã o   (a té 55,0%  d e  umi da de )     De sidra ta ç ã o   (a té 3,0%  d e  umi da de )       C a lcula r a  qu a nti da de  de   leite e m pó produz ida por  hora  e   a  qua nti da d e  de   á g u a   re ti ra da  p e las ope ra ç õ e s   de  c onc e ntr aç ã o e  d e sidr a taç ã o.    

Co m p on e n te   Co m p osição leit e  in te gr al (% )  

Ág u a   86,3  

Gor dura   3,5  

P rote í na   4.0  

L a c tose   5.5  

Mi ne ra is   0,7  

  Re solu ç ão:     2 -   O  leit e   int e gr a l  é   c onst it u ído  de   13 ,7   %   d e   sóli dos  e   os  d e mais  86,3   %   é   c on sti tuí do  de   á g u a .    Entã o.  10 . 000  kg   de   lei te  int e g r a l  sã o  c onst it uíd os  de   1.370  kg   de   sóli do s  e   8.630  kg   de  á g ua .     Ao  sofr e   o  pr oc e sso  de   c onc e ntra ç ã o  ond e   a   qu a nt idade   fina l  d e   á g u a   é   d e   55 %  pode   se r obte r  o se g uint e  r e sult a do:         97% (1.380 kg) 3%  


